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Motivul pentru care am optat să prezentăm tablourile de Alexandru 
Phoebus (1899-1854) aflate în colecţia de artă a muzeului din Oradea 
nu se datorează numai faptului că se împlinesc 90 de ani de la naşterea 
sa, ci mai ales, originalităţii creaţiei sale în contextul picturii româneşti 
- care a reprezentat, aşa cum s-a precizat, poate cea mai închegată con
tribuţie românească adusă noului realism de după război, prin viziunea 
sa plastică constructiv-simbolică1 . Deoarece tablourile din colecţia mu
zeului orădean sînt reprezentate pentru etapele creatoare ca şi pentru 
subiectele preferate de pictor, am considerat important să le punem în 
valoare şi altfel decît prin expunere permanentă în muzeu ori în expo
ziţii temporare, cu atît mai mult cu cît despre ele nu am găsit referinţe 
nici în textele şi nici în ilustraţia cărţilor despre Al. Phoebus, cu ex
cepţia lucrării Fată din Sîmbăta, ilustrată dar fără menţionarea 

colecţiei. 2 

In patrimoniul muzeului se află opt lucrări de pictură de Alexandru 
Phoebus dintre care piltru sînt cuprinse în expoziţia permanentă. 
Al. Phoebus a semnat numeroase portrete, fiind considerat un portretist 
original în pictura românească, deşi nu l-au interesat comenzile ce l-ar 
fi obligat la concesii faţă de idealul său plastic. Ani de-a rîndul a fost 
prezent în expoziţii doar cu cîte un portret de familie sau cu autopor
trete ce aveau, bineînţeles, prea puţine şanse să fie cumpărate3 • De 
fapt, am putea spune că nici nu a fost un portretist în accepţiunea ncor
dc!tă acestui cuvînt. Mai exact, a fost un pictor al omului, al muncitorilor 
de la oraşe şi sate, un pictor al ambianţei, al periferiilor locuite de oa
menii simpli şi săraci, un pictor al tematicii sociale. Atent să exprime 
ceea ce este caracteristic personajului portretizat, pictat, nu odată, cu. 
valoare simbolică, general umană, Al. Phoebus reducea fizionomiile la 
trăsăturile esenţiale. Este adevărat că încă în anul 1933, H. Blazian se 
referea la faptul că „Al. Phoebus se remarcă din ce în ce mai mult prin 

1 A. Pintilie, Alexandru Phoebus, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1986, p. 16. 
2 Ibidem, fig. nr. 38. 
3 D. Dancu, Alexandru Phoebus, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1966, p. 33. 
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Alexandru Phoebus, Autoportret, ulei 
pe carton; 680 X 575 mm, semnat şi datat 
dreapta jos, cu negru: Paris A. Phoe-

bus, 1927; Prov. achiziţie Inv. 277. 

Alexandru Phoebus, Autoportret, ulei 
pe carton; 678 x 571 mm, semnat şi datat 
stînga sus, cu brun roşcat: A. Phoebus 

1942, Prov. achiziţie Inv. 505. 

portretele sale sobre, de rară putere de expresivitate şi introspecţie 
psihologică "4• 

Cele două autoportrete au fost pictate la o distanţă de 15 ani dar 
ele evidenţiază cu claritate concepţia constructivă la care Phoebus ajun
sese încă înainte de perioada studiilor sale la Paris (1927-1929), con
cepţie păstrată aproape în întreaga sa carieră artistică, recognoscibilă 
şi personală, prin reliefarea suprafeţelor cu efecte sculpturale, prin eli
minarea amănuntelor ce i se păreau de prisos, prin nota de gravitate şi 
de sobrietate ce se potrivea cu temperamentul său.5 Merită subliniate, 
sub aspectul trăsăturilor de personalitate ce i-au rămas definitorii pînă 
la capăt, sinceritatea, curiozitatea scotocitoare, o inteligenţă echilibrată, 
încrederea în drumul ales ce nu s-a transformat în automulţumire, fi
rescul cu care se înfăţişează într-un instantaneu al mişcării, ceea ce in
dică un om meditativ de vreme ce este preocupat să se investigheze, dar 
şi un om al faptei, al schimbului de idei, al comunicării. În studiile despre 
Phoebus se fac referinţe la Autoportretul din 1933. Autoportretul de la 
Oradea este semnat, datat şi localizat, Paris, (1)927, deci pictorul avea 
28 de ani. Din tablou ne priveşte un bărbat tînăr, cu trupul puternic, 
deşi suplu, într-o poziţie degajată, în semiprofil spre dreapta pe jumă
tate şezînd, gata parcă să se ridice, sprijinindu-şi faţa cu mîna dreaptă, 

4 Apud, Expoziţia retrospectivă Alexandru Phoebus, Catalog de Ovid Blidaru, 
1958. . 

5 D. Dancu, Op. cit., p. 29. 
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într-o atitudine de concentrată atenţie, cu privirea deschisă, vie, aceea 
a unui om franc şi dispus la conversaţie. Trăsăturile sînt cele ale unui 
om robust, ferm, cu o viaţă interioară bogată, dezinvolt fără a fi exu
berant, frămîntat dar fără crispare sau anxietate, sobru dar fără să fie. 
posac. Ochii albaştri, atenţi, indică un om inteligent, cu voinţă, trăsă-
turile feţei, energie fizică şi spirituală iar buzele pline şi ferme sînt ale 
unui om ce savura plăcerile terestre - toate aceste calităţi întîlnindu-se 
într-o personalitate puternică şi echilibrată. Se prezintă pe sine cu sim
plitate, într-un costum albastru, în degradeuri de la violaceu la bleu, 
pe cap cu o tichie brună, într-o tonalitate rece, cu pipa în gură, deci ca 
pe un simplu muncitor, chiar dacă în prim plan, pe fundalul albastru
verzui-gri, nu apar nici un fel de accesorii sau unelte de lucru. Moda~ 
litatea artistică de reprezentare este sculpturală, cu sugerarea volume
lor, în planuri mari, cu accente anguloase, colţuroase, supramărind mîi-, 
nile într-un sens simbolic, aşa cum proceda, de altfel, frecvent. Croma
tic, nu face nici o concesie accentelor calde, tonurile fiind reci, în acord 
cu prezenţa sa hotărîtă, investigatoare, de meseriaş al penelului. S-a ob
servat apropierea la Paris a lui Phoebus de viziunea constructivă a pic-; 
torului francez Gromaire6 care însă nu făcea decît să-i confirme pro
priile lui înclinaţii pentru pregnanţa formelor puternice, pentru sim...: 
plificarea desenului concentrat, pentru cromatica axată pe acorduri pu
ţine, în suprafeţe largi ce participă la modelarea formelor, la sugerarea 
plasticităţii formelor. 

Cel de-al doilea autoprotret este datat în 1942, cînd Phoebus ajun
sese la apogeul forţei sale creatoare, la consolidarea stilului personal. 
Şi aici pictorul s-a înfăţişat în prim plan, într-o atitudine degajată, cu 
ţigara în mînă, şezînd cu braţele sprijinite pe speteaza fotoliului, avînd 
aceeaşi privire gravă, ce scrutează realitatea cu atenţie dar de data 
aceasta, uşor întrebătoare, neliniştită, cea a unui om care, înclinat să 
aprofundeze probleme existenţiale şi de artă nu face decît să ajungă 
la alte întrebări. Trupul este mai împlinit, cel al unui bărbat matur, 
ţinuta a unui om de societate, cu mustaţă şi barbă mică, îmbrăcat de 
stradă, gata parcă de plecare, pe cap cu o bască aşezată cochet pe-o 
ureche, îmbrăcat cu o haină gri-verzui peste vesta albastră, la gît cu 
fular de lînă în dungi. Şi aici, ca şi în alte autoportrete, foloseşte un 
fundal neutru, decorativ, draperii bogate, în dreapta una roşie iar alta 
verde spre oliv, albăstruie în colţul stîng. In nici un caz, artistul nu s-a 
pictat în ambianţa unor interioare din lipsă de fantezie. Aceasta se dato
rează mai curînd motivului adînc pentru care s-a pictat pe sine de atî
tca ori, acela de investigare a propriei fiinţe, de autoanaliză, atent la 
schimbările întîmplate, la nuanţele acestor transformări, or, în acest caz, 
un fundal care să nu distragă ochiul prin alte aspecte, ci să-l proiecteze 
spre privitor i se părea mai potrivit. Pe de altă parte, Phoebus era omul 
sintezelor, al formelor construite, nu al amănuntelor pe care le înlătura, 
şi nici al interioarelor tihnite destinate repaosului şi reveriei. Formele 
puternice denotă energie, hotărîre, expresia este şi aici sobră, de inte
riorizare, de concentrare, dar linia, în comparaţie cu autoportretul din 
1927 unde era mai accidentală şi concisă, urmăreşte mai sinuos formele 

6 Ibidem, p. 16, D. Grigorescu, Pictura românească în prima jumătate a secolului 
XX, în Arta românească în imagini, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1976, p. 271. 
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Alexandru Phoebus, Peisaj bucureştean, 
ulei pe pînză, 926X7l0 mm, semnat şi 
datat cu ocru: Alex. Phoebus 1933 Buc., 

iProv. achiziţie Im:. 275. 

Alexandru Phoebus, Interior de bucă
tărie ţărănească, ulei pe carton; 500 >'. 
482 mm, semnat şi datat dreapta jos, 
cu negru: A. Phoebus (19) 29 1930, Prov. 

achiziţie Inv. 278. 

mai modulate, mai calde, cu rotunjiri şi împliniri ce conferă consistenţă 
volumelor, iar culoarea, în dominanţa gri-verzui şi albastru, într-o pen
sulaţie mată, ce contribuie şi ea la impresia de sculptucalitate de redare 
în adîncime volumetrică a trupului mult adus în prim plan. Totuşi pic
torul a simţit nevoia unei încălziri a paletei, în acord cu linia mai un
duită, folosind în fundal pentru draperii culori puternice ca roşu, verde
atenuat şi albastru, ici-colo cu izbucniri intense de pastă mai densă. 

Incă din anii 1930, Phoebus a fost preocupat şi de tematica rurală, 
prin Portretul de muncitor agricol, urmat de alte compoziţii şi portrete 
compoziţionale, dar această tematică devine şi mai prezentă după 1940, 
cînd pictează, ani de-a rîndul, în jurul Făgăraşului, la Sîmbăta de Sus, 
Drăguş, Lisa, realizînd tablouri în care aşa cum s-a observat, viaţa satu
lui românesc pulsează în autentica expresie a personajelor7 redate într-o 
tipologie caracteristică şi unde foloseşte un colorit local de o seducătoare 
şi vibrantă armonie. În colecţia muzeului orădean se găsesc două lucrări 
de inspiraţie rurală, Interior de bucătărie ţărănească şi Fată din Sîmbăta. 
Phoebus a pictat puţine interioare, naturi moarte sau nuduri (atît de 
frecvente în pictura acelor ani), artistul fiind preocupat cu mult mai mult 
de figura umană sau de peisajele ce poartă amprenta omului - subiec
tele sale predilecte. Interiorul de la muzeul orădean, datat în 1924-1930, 

7 D. Dancu, Op. cit., p. 21. 
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se remarcă printr-o deosebită valoare artistică ce pune în evidenţă şi aici 
stilul personal al lui Phoebus, cu accent pe construcţie, pe sintetizare, 
pe geometrisul formelor şi pe o cromatică echilibrată de tonuri calde şi 
reci, totul apărînd cu un firesc, cu o autenticitate expresivă ce-i era atît 
de caracteristică. Aşa dar grija pentru redarea adevărului, pentru înfă
ţişarea obiectelor obişnuite dintr-o bucătărie ţărănească, a ambianţei 
acesteia, se îmbină cu preocupările de ordin plastic, de transformare a 
acestora în echivalenţe plastice, pentru creerea unui ritm echilibrat al 
formelor rotunde, ovale şi dreptunghiulare, în culori puţine, albastru, 
brunuri roşcate şi cărămizii. Cu toată această rigoare formală tabloul 
are o intimitate, o căldură mai prezentă, mai vie decît în alte tablouri 
de Phoebus, iar dialogul între lumină şi culoare deţine o vibraţie colo
ristică mai subtilă. Atmosfera de firesc este străbătută şi de un mister al 
unui univers ce aparţine lucrurilor, evocînd existenţa omului chiar 
absent din tablou, un mod de viaţă pe care artistul l-a înţeles, l-a îndră
git şi l-a simţit apropiat fiinţei sale. 

Fată din Sîmbăta este datată în anul 1943, deci aparţine perioadei 
r·emarcate ca cea mai valoroasă şi mai fecundă din creaţia sa. Este înfăţi
şată o fetiţă, redată bust, în profil pe un fond cald, cărămiziu, îmbrăcată 
în costum popular, cu bluză albă, cojocel gri ornat cu puncte roşii şi al
bastre. Are faţa ovală, plină, părul bogat, castaniu, privirea atentă. De
senul apare în culoarea dominantă dar delimitează clar formele. Grafia 
este şi aici pronunţată dar mai suplă, iar culoarea tempera mai caldă, 
aşternută mai liber, picturală, aşa cum observăm şi în alte tablouri pictate 
în aceeaşi perioadă, în zona Făgăraşului. 

Concepţia despre artă a lui Alexandru Phoebus se asemăna cu cea a 
altor artişti ai vremii, ceea ce a şi făcut să i-a fiinţă în anul 1930 o nouă 
grupare artistică, Grupul nostru. Acesta nu urmărea, de fapt, nici o ten
dinţă programatică, dar şi-a propus, în schimb, să înfăţişeze publicului 
o creaţie autentică, echilibrată, de „un nou clasicism". Din Grup făceau 
parte, alături de Al. Phoebus şi Ştefan Constantinescu, Tudor Soroceanu, 
Ştefan Dimitrescu, Mac Constantinescu, apoi Miliţa Pătraşcu şi alţii iar 
din 1936, Lucian Grigorescu, cu toţi militînd prin lucrările lor pentru 
un nou realism care s-a impus în deceniul patru în creaţia plastică româ
nească. Tache Soroceanu scria într-o „Predaslovie" din 1936: ,,Nu în 
jocuri de o clipă, în figuri acrobatice de desen ori de culoare îşi iro
seşte viaţa un artist adevărat, un artist care are ceva de spus, cinstit, 
umanităţii de totdeauna. Vigoarea şi tinereţea există şi în lucrări cuminţi, 
echilibrate - pornind din tradiţii adînci, plămădite de înaintaşi glorioşi8 • 
Era un fenomen ce se afirma şi în Europa pentru „apărarea valorilor 
plastice", printr-o „disciplină interioară ce conduce spre o semnificaţie 
mai bogată, spre o spaţialitate impregnată de poezie" (Carra), operînd 
acea „restabilire" în faţa naturii, concilier periculos dar indispensabil 
(A. Lhote), prin „chemarea la ordine" (Cocteau); figura umană recăpă
tîndu-şi individualitatea şi caracterul, prin „noua obiectivitate" mani
festată în Germania încă din 19259• Se acordă o atenţie mult mai mare 
figurii umane dar şi modalităţilor de exprimare cu accent pe desen, pe 

8 Apud A. Pintilie, Op. cit., p. 11. 
9 Ibidem, p. 12. 
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Alexandru Phoebus, Fată din Sîmbăta, guaşă pe carton, 332 X 
250 mm, semnat dreapta sus cu gri: Phoebus, datat cu ne

gru: Sîmbăta de Sus 1943, prav. achiziţie Inv. 507. 

6 

tratarea sculpturală a formelor, cu optarea pentru o cromatică sobră, 
uneori monocromă, pentru o rigoare compoziţională, pentru echilibru. 

Pictura lui Al. Phoebus răspundea în cea mai mare măsură acestor 
deziderate artistice, prin plasticitatea formelor, prin cromatica preferată, 
prin viziunea gravă chiar simbolică asupra lumii, prin atenţia ce o acorda 
omului în creaţia sa, prin felul cum îşi alegea subiectele, între care pei
sajul ocupă un loc important. 

Muzeul orădean deţine patru peisaje reprezentative pentru creaţia 
lui AL Phoebus. Primul a fost pictat în perioada studiilor la Paris, fiind 
datat şi localizat, Paris, 1928. El reprezintă un monument pe care îl 
găsim nu odată în pictura europeană, în special în cea, a secolului XIX. 
Catedrala Natre Dame din Paris. Dar Phoebus este departe aici de trata
rea impresionistă sub care am întîlnit celebrul monument în pictura fran
ceză şi nu numai. Se observă preferinţa pictorului pentru o construcţie 
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riguroasă, subliniind formele şi delimitînd planurile printr-un desen ac
centuat. Turnurile se înalţă monumentale, verticalitatea lor dominînd ori
zontalitatea ce deviază oblic urcînd uşor spre dreapta, prin gardul din zid, 
puternic, a cărui materialitate e sugerată cu pregnanţă, volumetric, şi 
care contribuie la adîncimea spaţială, echilibrînd totodată spaţiul pic
tural. Mai observăm preferinţa artistului pentru cromatica reţinută şi 
gravă dominată de griurile sobre nuanţate cu fineţe, aşternute într-o 
pastă egală şi subţire, abia încălzite de o mică pată roşcată ce apare pe 
rozeta unui turn. Lumina filtrată, uşor argintie, contribuie şi ea la at
mosfera evocatoare de toamnă, ne transmite emoţia sinceră a lui Phoebus 
în faţa monumentului, a unui pictor tînăr dar stăpîn pe mijloacele de 
expresie, cu o personalitate puternică şi o viziune proprie, asimilînd in
fluenţele într-un mod particular ce-l impune în faţa criticii de artă a 
vremii. 

In cadrul picturii de peisaj, unitară în demersurile sale profunde dar 
diversă ca formare artistică10, preferinţa lui Al. Phoebus s-a îndreptat 
spre imaginile oferite de periferia bucureşteană. In expoziţia de bază 
se află un Peisaj bucureştean (ulei pe pînză) datat în 1933, înspirat de o 
mahala a Bucureştiului de odinioară. S-a menţionat faptul că există o 
strinsă corelaţie între lumea simplă a portretelor sale şi simplitatea stră
zilor ce cuprind atmosfera specifică a locului dar impregnată de tensiune 
ori de un mister sau mai bine spus de o stranietate, de o ambiguă, neli
niştită aşteptare, de singurătate. Tabloul înfăţişează un peisaj de iarnă, 
cu o stradă de-a lungul căreia se înşiră, povîrnite pe un teren în partă 
cîteva căsuţe modeste, bătrîne, împrejmuite cu garduri de lemn, acoperi
~urile abia susţinînd zăpada bogată şi grea. Pe strada pustie, în faţa unei 
mici bodegi aşteaptă un catîr înhămat la o căruţă sărăcăcioasă cu roţile din 
lemn. Căldura umană, înţelegerea pictorului se răsfrînge şi asupra ani
malului, cu capul uşor plecat, aşteptîndu-şi răbdător stăpînul. într-o curte 
se vede un copac desfrunzit, dar cu trunchiul puternic, ce se înalţă vi
guros. Culorile sînt reduse la griuri, ocruri reci şi brunuri dar evoca
toare, expresive. Desenul mai unduit, subliniind frontal forme curbate 
devine accidentat spre dreapta, cu unghiurile ascuţite, Phoebus surprinde 
aici atmosfera posomorîtă, melancolia vremii, frigul iernii la care contri
buie cerul plumburiu, greu, lumina ceţ9asă prezentă în multe dintre pei
sajele sale. Phoebus revăzîndu-şi lucrările din această perioadă mărturisea: 
„Am avut senzaţia unei halucinaţii a unui Bucureşti care piere ( ... }, Am 
iubit acest oraş, şi-i închin sufletul meu"11 • 

ln peisajele lui Al. Phoebus apare des strada Jigniţa. Muzeul din 
Oradea deţine două peisaje ce ne oferă imaginea acestei străzi din mahala 
bucureşteană. Strada Jigniţa (1932) şi Peisaj bucureştean datat în 1946. 

In Strada Jigniţa (guaşă) Phoebus surprinde un aspect din „Bucu
reştiul vechi", urmînd compoziţional aceeaşi oblică uşoară urcînd spre 
dreapta, cu case mici, cu acelaşi aer vetust şi pustiu al străzii unde în
tîlnim - din nou - numai o căruţă şi un cal într-o stare de aşteptare. 
Cerul e dramatic, acoperit cu nori grei, lăsînd la vedere doar o mică por
ţiune ultramarină. Se poate vorbi aici însă despre o tratare mai caldă a 

226. 
10 E. Schileru, Retrospectiva Phoebus, în Scrisoare de dragoste, 1971, pp. 225-

11 A. Pintilie, Op. cit., p. 18. 
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Alexandru Phoebus, Strada Jigniţa, 
guaşă pe carton, 332X250 mm; semnat 
dreapta jos, cu negru: A. Phoebus; da
tat şi localizat pe verso cu negru: Bucu
reştiul vechi 1932 Strada Jigniţa; Prov. 

achiziţie lnv. 506. 

Alexandru Phoebus, Peisaj din Bucu
reşti, guaşă pe hîrtie; 382X312 mm; 
semnat şi datat stînga sus, cu negru; 
Phoebus (19) 46, Prav. achiziţie Inv. 508. 

imagmu, cu tuşe mai m,Irunte, cu conturele trasate din pensulă, deşi 
grafia este tot accentuată. Observăm de asemenea şi preferinţa pictoru
lui pentru griuri dar la care se adaugă ocrurile, brunurile, siena şi ver
dele. Atmosfera este aceea de aşteptare, de mister chiar, avînd acea stra
nietate a străzii părăsite sesizată de cei care s-au ocupat de opera lui 
Al. Phoebus. A fost surprinsă astfel o „metafizică" a peisajelor sale ur
bane ce exprimă mai cu seamă starea de catalepsie, poezia vieţuirii simple 
într-o stare de totală inactivitate, o stranietate care poate fascina sen
sibilitatea umană" 12 • Dar trebuie precizat că aceste imagini nu au nimic 
literaturizat, nimic excesiv, pictorul nu a căutat efecte impresioniste, 
nici patetice, ci, în permanenţă s-a exprimat prin mijloace plastice, cu 
accent pe arhitecturarea compoziţiilor pe ordonarea artistică a motivelor, 
aici a străduţelor (în realitate deloc ordonate sau amenajate), pe o cro
matică austeră, din toate emanînd însă, cu discreţie o poezie aparte, căl
dura, dragostea, înţelegerea adînc umană a lui Phoebus pentru locuitorii 
periferiilor bucureştene. Celălalt tablou (guaşă) inspirat din Strada Jig
niţa, pictat în 1946 spre deosebire de multe alte lucrări din această peri
odată, apare într-o lumină solară, într-un anotimp cald, înverzit. Motivul 
ce apare strict delimitat - biserica din strada Jigniţa -, este tratat pic
tural, deşi clădirea este subliniată printr-un desen ferm, dar din pensulă, 
în brun, cărămiziu şi albastru. Prin jocul de forme, el realizează un ritm 
dinamic, ascensional şi conferă o viaţă proprie acestui colţ de peisaj. La 
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aceasta contribuie şi cromatica, mai bogată, mai nuanţată, în tuşe mai mă
runte, caldă şi luminoasă, predominînd verdele, ocrul galben, cărămi
ziul, chiar şi umbrele în plin soare fiind colorate în verde. Şi totuşi, dea
supra, în contrast cu căldura şi încîntarea ce-o simte artistul în acele mo
mente unice ale creaţiei, este dramatic, apăsător, încărcat de nori, pre
vestind parcă neliniştitoare întîmplări, o nelinişte ce o sesizăm atît de des 
în tablourile lui Al. Phoebus, în ciuda rigorii cu care le ordonează în 
permanenţă. 

Pentru că, Alexandru Phoebus ne apare, chiar şi numai din analiza 
acestor tablouri, ca un om cu o personalitate complexă, frămîntat continuu 
de întrebări, cu o sensibilitate vie, caldă, dar înclinat în acelaşi timp spre 
discreţie, hotărît să nu se abată de la rigoarea şi ordonarea ce i-au carac
terizat opera. 
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